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ВСТУП

Стратегічною метою розвитку України визначено її входження  до європейського простору, а у майбутньому - повномасштабна інтеграція до Європейського Союзу. Проте досягнення цієї мети стане можливим лише за умов демократизації українського суспільства, а також дотримання європейських принципів розвитку. Для забезпечення незворотності демократичних процесів Українська держава вимагає активної залученості до цього усіх суспільних інститутів, зокрема судів.

Для сучасної України характерним є ще недостатній ступінь демократичності. Утвердження демократичних засад в суспільстві гальмувала зокрема недосконалість системи судочинства, на виправлення якої була направлена судова реформа, ухвалена Парламентом влітку 2016 року, а також   нова редакція закону "Про судоустрій та статус суддів". Метою змін стали  зменшення політичної залежності судів, боротьба із корупцією у судовій системі, забезпечення українських судів компетентними та досвідченими фахівцями. 

Історичний досвід свідчить, що намагання внести кардинальні зміни до суспільного життя були приречені на невдачу, якщо не пыдкрыплювались активним залученням різних категорій громадян до вироблення спільних рішень та їх втілення в життя. Тільки створюючи сприятливі умови для розкриття свідомого потенціалу громадян і боротьби з їх соціальною інертністю, суспільство отримує потужний імпульс до саморозвитку шляхом залучення до демократичного процесу головної дієвої сили — народу. 

На сьогоднішній день стан життя людини є таким, що вона не може існувати поза суспільством,  приймаючи або не приймаючи існуючу громадську думку, піддаючись, або протидіючи масовим настроям. Суспільна думка, як правило,  не береться  нізвідки, а буває кимось якщо не сформована, то спрямована у потрібне русло. 

Ключову роль у формуванні й поширенні суспільної думки та провокуванні дискусії серед громадськості відіграють засоби масової інформації – сукупність сучасних каналів зв'язку (преса, телебачення, радіомовлення,  Інтернет тощо). 
Впровадження будь-яких нововведень в законодавстві, що відображатимуться на житті та діяльності багатьох українців, передбачає появу цієї теми в суспільному обговоренні та, як наслідок, —  формування певної громадської думки та суспільних настроїв щодо зазначеного питання. ЗМІ беруть у цьому активну участь, здійснюючи масовокомунікаційний вплив на свою аудиторію.
 
Формуючи суспільну думку, засоби масової інформації впливають не тільки на свідомість, а й на вчинки своєї аудиторії. В Україні ЗМІ здійснюють суттєвий вплив на  населення, що можна пояснити звичкою людей довіряти засобам масової інформації, які для значного відсотка громадян є основним джерелом суспільно-важливого інформування. 

Щодня підіймаючи актуальні для громадян питання ЗМІ тим самим впливають на громадську думку, даючи поштовх для появи у суспільстві дискусій з приводу тих чи інших фактів або явищ. 

Актуальність нашої роботи полягає у тому, що виникненню суспільного обговорення  особливо сприяють гострі значущі питання, актуальні для всієї країни, такі, наприклад, як судова реформа 2016 року. Внесення значних змін до процесу судочинства та статусу суддів є важливим етапом у розвитку демократичного суспільства, про що необхідно було якнайдетальніше інформувати населення, задля чого у засобах масової інформації розпочалася масштабна інформаційна кампанія. 

Новизною роботи є погляд на суспільну дискусію як необхідну   умову для розвитку демократичної України через висвітлення судової реформи  2016 року найпопулярнішими українськими мережевими ЗМІ. 

Об'єктом дослідження є чотири загальноукраїнських засоби масової інформації із широким охопленням аудиторії: “День” (сайт), “Сегодня” (сайт), “Корреспондент.net”, “Українська правда” (сайт), що постійно висвітлюють актуальні питання суспільно-політчного життя країни, зокрема приділяють увагу змінам у законодавстві.

Предмет дослідження: матеріали, присвячені судовій реформі 2016 року, розміщені у досліджуваних ЗМІ за період ухвалення та набуття дієвості реформи — травень-жовтень  2016 року.

Мета роботи: окреслити особливості висвітлення судової реформи 2016 року в українських ЗМІ, їх ролі у становленні демократичної України шляхом підняття та актуалізації загальноважливих  питань та залучення до суспільної дискусії.

Досягнення поставленої мети передбачає виконання таких завдань:

– дати характеристику судовій реформі 2016 року як поштовху до дискусії у суспільстві та ЗМІ, а також важливого етапу у процесі демократизації суспільства.

– окреслити роль ЗМІ у формуванні суспільних настроїв та громадської думки;

– дослідити специфіку висвітлення питання судової реформи у досліджуваних всеукраїнських ЗМІ, а саме — кількісний показник матеріалів, динаміку їх появи у ЗМІ, оцінну характеристику;

– визначити підходи до висвітлення теми реформи, співвідношення між інформуванням та переконанням;

– зробити висновок, чи провокують ЗМІ своєю діяльністю появу суспільного обговорення теми судової реформи як важливого етапу у процесі демократизації українського суспільства.

Методи дослідження. У роботі використані методи моніторингу, аналізу, а також компаративний — методи, зручні для дослідження мережевих ЗМІ, а також їх порівняння.

Науковим підґрунтям для дослідження стали роботи українських та зарубіжних дослідників В.В. Різуна, Д.В.Ольшанського, В.Й. Здоровеги,  О.А.Іванової, Г.Г Почепцова, У. Ліпмана, 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків та бібліографії. У першому розділі розкривається роль засобів масової інформації у формуванні суспільних настроїв та громадської думки і, як наслідок, провокуванні дискусій у суспільстві  щодо актуальних питань та процесів. У другому розділі досліджується специфіка висвітлення судової реформи — кожним із досліджуваних ЗМІ окремо, а також окреслюються загальні риси для всіх досліджуваних видань.
ВИСНОВКИ

Судова реформа істотно змінила процес судочинства в Україні, що відтепер вплине на життя багатьох громадян нашої держави. За прикладом інших масштабних змін у законодавстві реформу широко висвітлювали засоби масової інформації. Докорінні зміни в процесі судочинства стали необхідними через прагнення зробити суди компетентнішими та некорумпованими. Окрім того, подолати залишки старого режиму, коли відбувалися зміни у законодавстві задля полегшення тиску на посадовців і суддів, а також хабарництва. Ухвалення зазначених змін стало важливим кроком для України в євроінтеграційному процесі, адже окрім усього дозволило Україні приєднатися до Римського статуту міжнародного кримінального суду,  ратифікованого в багатьох країнах (дозволяє подавати на розгляд в окремому постійному суді питання, пов'язані з геноцидом, військовими злочинами та злочинами проти людяності).

Впровадження будь-яких нововведень в законодавстві, що відображатимуться на житті та діяльності багатьох українців, передбачає появу цієї теми в суспільному обговоренні та, як наслідок, формування певної громадської думки та суспільних настроїв щодо зазначеного питання. ЗМІ беруть у цьому активну участь, здійснюючи масовокомунікаційний вплив на свою аудиторію. Бачення реальності визначає соціальну активність будь-якого суб'єкта. Здатність вплинути на бачення реальності допомагає знайти шлях до управління поведінкою людини зокрема і суспільства в цілому.

Через високу довіру ЗМІ у наш час мають досить велику аудиторію. Якщо подія або факт мали місце не в безпосередній близькості, а, тим більше, якщо не мали стосунку до особистих інтересів конкретної особи, то без підняття їх у ЗМІ для цієї самої  особи їх просто не існуватиме. Таким чином велика аудиторія засобу масової інформації формує власний погляд на світ та суспільство завдяки піднятим цим засобом темам. Тож участь у суспільних дискусіях, що говорить про соціальну активність людини, напряму залежить від ЗМІ.

Якщо Україна іде новим шляхом розвитку, просування ідей демократизації суспільства і його докорінних змін вимагає провокування “якісних” суспільних дискусій та активного залучення ЗМІ до цього процесу.

ЗМІ мають здатність виокремлювати певні події (проблеми, теми, явища) та наголошувати на них, змушуючи аудиторію сприймати ці події як важливі. Такі події провокують появу певних настроїв у суспільстві та дискусій з приводу них. Поняття суспільної дискусії та ролі журналістів у ній, що є актуальним на даному етапі розвитку українського суспільства, хоч і згадується у ЗМІ, проте не є детально вивченим та дослідженим, тож підходити до його розкриття наразі зручніше із практичного боку. А саме — яким чином ЗМІ висвітлюють певні актуальні суспільно важливі питання і, як результат, - чи здатні вони спровокувати появу та розвиток суспільного обговорення.

Діяльність медіа із висвітлення важливих загальнодержавних питань можна трактувати з декількох боків. З одного боку — як активне залучення громадян до обговорення суспільно важливих питань, регулювання суспільних настроїв  та формування певної сталої громадської думки, що є необхідним для існування сучасного громадянського суспільства.  З іншого ж боку — як агресивне насадження певних конкретних думок, лобіювання власних інтересів (частіше - інтересів власників та спонсорів) та навіть просування убік медіакратії, коли аудиторія лише знаходиться в ілюзії про участь у суспільній дискусії, а насправді просто споживає те, що пропонують їй медіа.

Для того, щоб зробити висновки щодо участі ЗМІ у провокуванні суспільної дискусії ми дослідили особливості висвітлення теми судової реформи 2016 року українськими ЗМІ із  широким охопленням аудиторії: “День” , “Сегодня”, “Корреспондент.net”, “Українська правда” , що постійно висвітлюють актуальні питання суспільно-політчного життя країни, зокрема приділяють увагу змінам у законодавстві (досліджувалися електронні версії видань).

Проведені підрахунки показали, що усі чотири досліджувані видання вели досить широку інформаційну кампанію щодо судової реформи 2016 року. Проте найширше тему висвітлював інтернет-портал газети “Сегодня” (30 матеріалів, у яких йдеться про реформу, або згадується про неї), тоді як найменше матеріалів було виявлено на сайті газети “День”.Це можна пояснити специфікою ресурсів - “Сегодня” позиціонується як один із найшвидших за темпами оновлення новинних інтернет-ЗМІ, завжди публікує велику кількість новин на актуальні теми.Тоді як портал газети “День” хоч і є також новинним ресурсом, але не ставить кількість та швидкість оновлення новин своєю головною метою.

Періодичність виходу матеріалів  у  досліджуваних виданнях  виявилася дуже схожою. А саме — найбільша кількість матеріалів досліджуваної тематики розміщувалася в червні, а відсутність або дуже мала кількість у липні та серпні свідчили про зниження загальної цікавості ЗМІ до теми реформи. І навпаки  - збільшення кількості матеріалів у вересні, місяці введення реформи у дію, свідчило про повернення до теми та її актуалізацію.

Для усіх досліджуваних видань спільною є увага до думок зарубіжних політичних діячів,   а також подання їхніх коментарів у матеріалах. Це дозволяє аудиторії дізнатися позиції авторитетних суспільних діячів Заходу щодо подій в Україні, а також доводить зацікавленість розвинених країн у нашій державі як активному учасникові міжнародних відносин. Найбільше коментарів зарубіжних експертів у відсотковому співвідношенні до загальної кількості коментарів було виявлено на порталі газети “День”.

Абсолютно усі досліджувані видання найбільше подавали коментарі українських політиків через те, що саме депутати — представники різних політичних сил голосували за ухвалення реформи та найбільше висловлювалися з приводу неї. Проте найбільше коментарів саме українських політиків було розміщено у матеріалах “Корреспондент.net” - 83,33% від загального обсягу коментарів у досліджуваних матеріалах (тоді як у “Дні”, наприклад,36,36%).

Ще однією  спільною для чотирьох видань тенденцією став найбільший кількісний показник матеріалів у жанрі замітки/новини, у яких піднімалася тема судової реформи. Це можна пояснити специфікою новинних порталів, де подібні матеріали складають основну частину пропонованого контенту.

В усіх досліджуваних виданнях найчастіше зустрічалися матеріали, що подавали судову реформу у позитивному світлі, містили інформацію про її переваги та необхідність. Істотно меншою була кількість матеріалів, де б подавалися негативні моменти та недоліки, а також матеріали, де взагалі не простежувалося б жодного оцінного моменту. Таким чином можна зробитии висновок, що досліджувані ЗМІ у більшості випадків підтримують судову реформу,  але все ж іноді беруться її критикувати. Найбільшим відсоток ,“позитивних” матеріалів є у матерілах газети “День” (68,42%), найменшим — на портала “Сегодня” ( 43,33%). Щодо матеріалів із негативними оцінками, то таких найбільше було розміщено на “Корреспондент.net” (20,83%), тоді як у “Дні” їх не було виявлено взагалі.

Наявність істотного показника матеріалів, що містили оцінку, свідчить про те, що навіть найбільші та найавторитетніші українські засоби масової інформації часто стають на позицію переконання свого читача, у певному сенсі нехтуючи інформуванням.

Щодо питання, чи виконують досліджувані ЗМІ завдання із провокування суспільного обдумування актуального питання судової реформи, ми дійшли висновку: для того, аби скласти своє власне враження щодо теми судової реформи, зрозуміти її негативні та позитивні сторони, а у майбутньому  і  обговорювати її, користувачеві  не вистачило б одного із досліджуваних інтернет-ЗМІ для досягнення цієї мети в повній мірі. Через те, що специфіка висвітлення теми у різних ЗМІ істотно відрізнялась, лише сприймаючи інформацію з кількох різних джерел, вдумливий читач зміг би скласти власну думку з цього приводу. 

В цілому позитивна оцінка реформи дає право схвально оцінити діяльність досліджуваних ЗМІ на користь демократизації українського суспільства шляхом інформаційної підтримки важливих етапів цього процесу. Але, не дивлячись на цю перевагу, зазначимо, що будь-які масштабні зміни не можуть обходитися без негативних моментів та недоліків. У такому разі  українським ЗМІ варто вдосконалювати власну майстерність у дотриманні стандартів балансу думок та неупередженості. 
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